

《習近平經濟思想系列講讀》開播 解決中國社會主要矛盾 必須推動高質量發展

香港文匯報訊（記者 王珽 北京報道）首部系統闡釋習近平經濟思想的電視專題片——《習近平經濟思想系列講讀》昨日在央視播出第一集《高質量發展是新時代的硬道理》，講述了習近平總書記關於「推動高質量發展」的理論意蘊。片中說，當今世界進入新的動盪變革期，面對世界和時代之變，中國如何繼續發展，習近平總書記給出的回答是，解決中國社會的主要矛盾，必須推動高質量發展，高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務。

專題片第一集由全國政協經濟委員會副主任苗圩作主講嘉賓。苗圩介紹，2017年10月中共十

九大報告首次提出高質量發展的概念，習近平總書記在報告中明確指出，中國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段。

創新是第一動力

對於如何實現高質量的發展，習近平進一步指出，必須處理好三個關係：經濟增長和經濟發展的關係，不能再簡單以GDP增長率論英雄，而是要以提高經濟增長質量和效益為立足點；有沒有與好不好的關係，高質量發展就是從有沒有轉向好不好；經濟領域和經濟社會各個領域的關係，高質量發展要從經濟領域的單一要求擴展到

經濟社會的各個領域的總要求，成為國家發展的全面要求。

苗圩續指，習近平總書記強調，引領經濟高質量發展，創新是第一動力。同時，新發展理念不僅包括創新，還涵蓋了協調、綠色、開放和共享等豐富內容，創新、協調、綠色、開放、共享是不可分割的整體，它們相互聯繫、相互貫通、相互促進，成為推動中國高質量發展的重要指引。此外，高質量發展不是只對經濟發達地區的要求，而是所有地區發展都必須貫徹的要求。

堅持以人民為中心發展思想

苗圩還表示，習近平總書記提到，走高質量發展之路，就要堅持以人民為中心的發展思想，把高質量發展同滿足人民美好生活緊密結合，這深刻地闡明了高質量發展的出發點和落腳點。

該專題片共十四集，由中央廣播電視總台、國家發展和改革委員會共同製作。節目聚焦習近平總書記關於貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展、發展新質生產力等重要論述，系統梳理習近平經濟思想引領新時代中國經濟發展取得的歷史性成就、發生的歷史性變革，全面展現習近平經濟思想的時代特徵、理論價值和實踐偉力。

李強會見亞開行行長 倡亞洲國家打破貿易壁壘

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強3月24日下午在北京人民大會堂會見亞洲開發銀行行長神田真人。李強表示，近些年，受地緣政治動盪、保護主義抬頭等因素影響，世界經濟復甦緩慢，不穩定不確定性增多。在這樣的背景下，亞洲國家應加強團結協作，堅持多邊主義，努力推進區域經濟一體化，打破阻礙貿易、投資、技術等流通的各種壁壘，維護產業鏈供應鏈穩定暢通，同時加強宏觀政策協調，深化科技創新交流合作，不斷提升亞洲經濟的效率和韌性，更好抵禦各類風險，攜手實現共同發展。中方將擔起大國的應有責任，以穩健的經濟增長、積極的開放合作為亞洲和世界發展注入更多穩定性。

李強指出，中方願同亞行進一步拓展全方位合作，推動雙方夥伴關係邁上新台階，更好實現互利共贏，為本地區提供更多公共產品。雙方要加強在環境保護、綠色低碳發展、養老和醫療等領域資金合作，深化新興產業發展、財稅體制改革、老齡化應對等領域知識合作。

神田真人表示，亞行高度重視對華合作，願以明年慶祝雙方建立合作關係40周年為契機，同中方加強在知識創新、綠色發展等多領域合作，促進亞太區域發展，推動亞行同中國的合作夥伴關係邁向更高水平。

韓正會見太古集團CEO 冀積極參與大灣區建設

香港文匯報訊 據新華社報道，3月24日，國家副主席韓正在北京分別會見來華參加中國發展高層論壇2025年年會的英國太古集團行政總裁施銘倫和瑞士諾華公司首席執行官萬思瀚。

在會見施銘倫時，韓正表示，當前世界面臨複雜挑戰，國際經濟格局深度調整。中國堅持經濟全球化的正確方向，維護世界貿易規則體系，堅定不移推進改革開放，將為全球經濟發展注入更多穩定性和確定性。太古集團是世界著名的跨國公司，在中國內地和香港都取得了很好的發展。希望太古集團積極參與粵港澳大灣區和海南自由貿易港建設，在支持鞏固香港國際航空樞紐地位等方面作出新的貢獻。

在會見萬思瀚時，韓正表示，中國政府鼓勵和支持創新藥物研發，依法加強知識產權保護，為包括諾華公司在內的外國企業提供更好的創新環境。

施銘倫和萬思瀚高度評價近年來中國經濟社會發展取得的成就，看好中國發展前景，對投資中國充滿信心。兩家企業均表示致力於對華長期合作，將繼續扎根中國，持續深耕中國市場，擴大對華投資，深化同中國在航空、醫藥健康等領域合作，推動英中、瑞中互利合作取得新的成果。

何立峰會見城堡證券創始人 歡迎外資金融機構來華投資

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰24日在釣魚台國賓館會見美國城堡證券創始人格里芬時表示，中國正全面貫徹落實中共二十屆三中全會和全國兩會精神，持續深化資本市場改革，着力推進金融高水平開放，促進經濟高質量發展。歡迎包括城堡證券在內的更多外資金融機構來華投資興業，共享發展機遇。

格芬表示，城堡證券看好中國經濟和金融市場發展前景，願持續擴大在華業務和對華投資，為促進美中經貿合作做出貢獻。

在中國扎根就是投資未來

當前全球經濟復甦乏力，貿易摩擦陰雲未散，國際輿論場中仍不乏對立與對抗的鼓噪，中國則明確傳遞出全面深化改革的定力與共享發展機遇的誠意：中國將以確定性穩住世界的不確定性，在中國扎根，就是投資未來。

●香港文匯報記者 王珽



中國發展高層論壇2025年年會舉行經濟全球化新趨勢與擴大制度型開放專題研討會。圖為大會現場。香港文匯報記者李暢攝

中國將推動互聯網有序開放

商務部：從四方面發力擴大對外開放

香港文匯報訊（記者 朱燁 李暢 北京報道）24日，在中國發展高層論壇2025年年會上，商務部國際貿易談判副代表李詠筆表示，目前全國版外資准入負面清單已減少到29項限制措施，下一步將繼續推進服務業開放綜合試點，推動互聯網、文化等領域有序開放，擴大電訊、醫療、教育等領域的開放。

李詠筆強調，經濟全球化將在逆風中前行。儘管今年單邊主義、保護主義持續蔓延，經濟全球化遭遇逆流，但「不必擔心個別國家的關稅大棒會嚴重損害國際貿易秩序，阻礙經濟全球化進程。如果我們從更長的時間跨度來看，經濟全球化的趨勢沒有改變，仍在曲折中前進」。

積極推動加入DEPA和CPTPP

李詠筆透露，下一步中國將從深入實施自貿試驗區提升戰略、擴大高標準自貿網絡、擴大自主開放和單邊開放、積極參與全球經濟治理等四方面發力，擴大對外開放。首先是，推動自貿試驗區提質增效和擴大改革開放授權，鼓勵首創性、集成性探索，開展更廣領域、更深層次、更大力度的制度型開放試驗。中國還將持續擴大面向全球的高標準自貿網絡，積極推動加入《數字經濟夥伴關係協定》（DEPA）和《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP），為貿易投資創造開放穩定的規則環境。另外，將繼續高質量共建「一帶一路」，堅定地維護以世貿組織為核心的多邊貿易體制，維護開

放公平的國際貿易秩序，擴大同各國利益的匯合點，促進共同發展。

持續推進數據領域國際合作

國家數據局局長劉烈宏在專題研討會中表示，下一步要持續推進數據領域的國際合作和高水平對外開放，既要支持鼓勵中國企業，特別是中國數字企業品牌出海，為世界各國提供良好的數字化轉型的方案和經驗，也要堅持為在華外企務實解決問題，提供高質量服務。「歡迎世界各國企業參與到中國數據要素市場化、價值化的進程中，共享數據發展的紅利和發展的機遇。」

主動對接國際高標準經貿規則

中國國際經濟交流中心副理事長王一鳴在中國發展高層論壇2025年年會上也表示，全球化雖遭遇逆流但並未停滯，未來將開啟新的全球化時代。對於中國來說，王一鳴提出，中國應以服務業為重點推進制度型開放，提升國內制度與國際制度的兼容性。要主動對接國際高標準經貿規則。以加入CPTPP、DEPA為契機，主動對接國際高標準經貿規則，在產權保護、產業補貼、環境標準、電子商務、金融等領域實現規制、管理、標準相通相融。

完善對數字版權等司法保護

他指出，在數據經濟領域，建立以數字版權保護為核心的數字貿易知識產權體系，完善對數字版權、算法算力、商業方法等司法保護，明晰對AI生成物的保護標準等。在金融領域，擴大期貨、債券等金融衍生品市場開放，引入更多風險管理產品以滿足實體經濟需求。提升資本項下跨境資金流動便利性，擴大境外人民幣返程投資金融產品範圍，促進人民幣資金跨境雙向流動。

創新催生投資中國「新」引力

中國發展高層論壇2025年年會23日至24日在北京舉行，今年論壇「朋友圈」不斷擴大，首次參會的跨國企業數量創新高。與會嘉賓表示，開放的中國「磁吸力」持續增強，讓越來越多外資企業更加堅定地投資中國。在畢馬威中國候任主席鄒俊看來，在超大規模市場、完整的產業鏈等傳統吸引力之外，「中國創新」正在成為跨國公司投資中國的「新」引力。

鄒俊認為，中國的科技領域不僅有非常好的發展土壤，還有龐大的企業和消費者用戶，他們對新技術和應用有着很高的接受度，這些都是持續推動科技創新的源動力。中國具有工程師紅利與市場規模優勢，疊加新興產業的新一輪資本開支將對經濟形成強大拉力。中國的半導體、量子信息技術、人工智能系統、生物技術、航空航天、先進製造等領域，也將為全球市場參與者釋放更為廣闊的投資發展機遇。

鄒俊說，外資看好中國新興產業，高技術製造業和生產性服務業逐步成為外資流入的重要領域。越來越多的外資企業在華設立研發中心，加強技術創新合作。中國正發展成為具有全球影響力的科技創新中心。近五年外商在華直接投資收益率約9%，位居全球前列。從數據上看，中國依然是跨國投資的高地。

羅蘭貝格全球管理委員會聯席總裁戴璞也指出，中國目前已成為一個日益創新的市場，跨國公司在這裏開展業務需要變得更有競爭力，他們選擇在中國深耕的重要原因之一，就是要服務於中國市場，成為其生態系統的一部分。在這個生態系統中，可以接觸最新的技術和應用，也能落地新的想法，並推向全球其他地區。

戴璞認為，中國具備強大的競爭優勢，儘管這裏市場競爭激烈，但跨國企業不能錯失潛在的、大規模的市場份額。未來，預計汽車製造業、生物製藥、人工智能等領域都會吸引跨國公司目光，布局中國市場。●中新社

用腳投票 美企選擇去中國而非「去中國化」

一年一度的中國發展高層論壇年會吸引了750多位外方代表參與。今年參會企業中，美國企業有27家，數量最多。在保護主義之風正以前所未有之聲勢席捲全球、特朗普政府意圖對華關稅加碼的當下，美國企業卻用腳投票，堅定選擇去中國而不是「去中國化」，充分表明平等互惠、合作共贏才是人心所向，同時也體現了外界對中國經濟前景的信心與持續合作決心，進一步凸顯中國市場在全球經濟格局中的重要地位。

「美國的政策充滿不確定性，中國在促進經濟增長方面做得很好。」美國知名金融跨國公司城堡投資創始人、首席執行官肯·格里芬在年會上的發言道出了一眾美企高管的心聲。他表示，特朗普上台的一系列政策包括防止非法移民進入美國、對外加徵關稅、縮減政府規模等，使得美國消費者信心出現了動搖，也導致企業面臨更多的不確定性；相比之下，中國從去年至今出台了系列新措，提振了信心，促進了經濟增長。

中國凸顯強大經濟韌性

誠如肯·格里芬所言，隨着特朗普開啓「2.0」時代，美新政府執迷於建牆、封鎖，並肆意揮動「關稅大棒」，甚至連盟友和夥伴都不能倖免。這種政策的不穩定性，給全球經濟帶來衝擊和動盪。形成鮮明對照的是，面對內外部重重風險挑戰，中國在過去一年如期實現了5%的經濟增長目標，展現出強大的經濟韌性和顯著的政府治理效能；與此同時，中國一直主張平等互惠、合作共贏的理念，為外資扎根中國發展提供堅定支持，中國已連續17年穩居美企全球利潤貢獻度首位（2024年達28.3%），僅蘋果在華供應鏈就涉及987家企業和210萬就業崗位。特別是進入2025年，中國經濟又集中湧現出了DeepSeek等一批現象級科技創新亮點，促使外界重估中國資產的價值。這讓越來越多的美國企業，希望來潛力巨大的中國市場尋求更多的穩定性以及投資回報。

過去一年如期實現了5%的經濟增長目標，展現出強大的經濟韌性和顯著的政府治理效能；與此同時，中國一直主張平等互惠、合作共贏的理念，為外資扎根中國發展提供堅定支持，中國已連續17年穩居美企全球利潤貢獻度首位（2024年達28.3%），僅蘋果在華供應鏈就涉及987家企業和210萬就業崗位。特別是進入2025年，中國經濟又集中湧現出了DeepSeek等一批現象級科技創新亮點，促使外界重估中國資產的價值。這讓越來越多的美國企業，希望來潛力巨大的中國市場尋求更多的穩定性以及投資回報。

本次中國發展高層論壇，李強總理出席開幕式並發表主旨演講，重申進一步擴大高水平開放、助力

文匯觀察